

常州市人民政府安全生产委员会办公室文件

常安办〔2018〕8号

转发省安委会办公室关于做好非煤矿山汛期 安全生产工作的通知

溧阳市、金坛区安全生产委员会：

现将《省安委会办公室关于做好非煤矿山汛期安全生产工作的通知》（苏安办〔2018〕35号）转发给你们，并结合我市工作实际提出如下要求，请一并贯彻执行。

一、各地安委会要针对本地区非煤矿山实际，及早安排部署，要加大对汛期矿山安全监管的力度，督促企业严格落实安全生产主体责任。在汛期期间组织对重点矿山进行检查，以防止山体滑坡、边坡垮塌和泥石流为重点，督促指导企业加强周边山体、采场边坡和排土场的监测监控，做好防洪、排洪相关设施设备的维

护，及时处置危岩、浮石、边坡松动等安全隐患。

二、各地安委会要加强汛期应急管理工作。督促指导企业根据实际情况修订完善防洪应急预案，做好应急演练和防洪物资储备，加强汛期应急值守，确保信息畅通。一旦发现重大险情，要及时启动应急响应，坚决防止因自然灾害引发的安全生产事故。



(信息公开形式：主动公开)

常州市人民政府安全生产委员会办公室

2018年5月22日印发

高 088
2018 5 18

江苏省安全生产委员会办公室文件

苏安办〔2018〕35号

省安委会办公室关于做好 非煤矿山汛期安全生产工作的通知

各设区市安全生产委员会：

为切实做好 2018 年全省非煤矿山汛期安全生产工作，有效防范由自然灾害引发的生产安全事故，确保安全度汛，根据我省非煤矿山实际，结合《国务院安委会办公室关于切实做好当前非煤矿山安全生产工作的通知》（安委办〔2018〕9 号）文件精神，现就有关事项通知如下：

一、立足于防，及早安排部署

汛期历来是事故的易发期，全省非煤矿山企业要强化责任意

识和风险防范意识，按照国务院安委会的通知要求，有针对性的开展汛期前的安全检查和隐患排查治理，扎实做好防汛准备工作。

设区市安委会要针对本地区非煤矿山实际，及早安排部署，督促企业严格落实安全生产主体责任，扎实细致地做好各项防汛准备工作，把防汛责任和保安措施落实到各有关部门、各矿山企业，要强化防汛值班、隐患排查治理、汛期巡查和报告制度，组织力量在汛期期间对重点区域、重点矿山、重点部位进行重点检查，及时发现和整改各类隐患和问题，对不能及时解决的重大隐患要采取针对性防控措施，防止事故发生。

二、抓住重点，落实安全管控措施

各设区市安委会要督促企业按照国家有关法律法规、标准、安委办〔2018〕9号文件的要求，结合本地企业实际，有针对性的开展隐患排查治理，落实安全管控措施。

尾矿库是非煤矿山防汛工作的重中之重，各有关地区和企业要把尾矿库汛期安全管理责任落实到人，尾矿库管理单位主要负责人要作为尾矿库防汛第一责任人，切实组织做好尾矿库的汛前检查、汛期巡查、定期排查，特别是排洪设施、干滩长度、坝体稳定性和防溃坝措施落实等，发现问题及时整改，消除安全隐患，防止垮坝、漫坝等问题的发生。

金属非金属地下矿山要认真落实防淹井、防透水和超前探放

水措施，严格按照地下矿山防治水要求进行探放水，特别是水文地质复杂、周边存在水体或地表塌陷区等情况的矿井，要加强井下水情变化的监测以及地表塌陷区情况的监控、巡视，严防透水、淹井等事故的发生，必要时停产撤人。

金属非金属露天矿山特别是高陡边坡，要以防止山体滑坡、边坡垮塌和泥石流为重点，加强周边山体、采场边坡和排土场的监测监控，做好防洪、排洪相关设施设备的维护，及时处置危岩、浮石、边坡松动等安全隐患，防止因雨水引发边坡滑塌及泥石流而造成人员伤亡。

汛期雷电多发，各矿山企业要提前进行电气设备的检修，保证汛期重要负荷的供电，加强电气设备、爆破器材库房等设备设施和重要场所的防雷管理，确保避雷设施完好有效，雷电天气严禁爆破作业。

三、严格落实值班值守制度，加强汛期应急管理工作

各设区市安委会要加大对汛期矿山安全监管的力度，发现问题果断处置。要督促指导矿山企业根据实际情况修订完善防汛应急预案，做好应急演练和防洪物资储备，并主动与气象、水文等部门联系，及时掌握天气变化信息，防止极端天气对矿山造成影响，要加强汛期的应急值守，确保信息畅通，使险情能及时发现、及时上报、及时处理。一旦发现重大险情，要果断启动应急响应，

组织人员疏散撤离，坚决防止因自然灾害引发生产安全事故。

附件：国务院安委会办公室关于切实做好当前非煤矿山安全生产工作的通知



(信息公开形式：主动公开)

江苏省安全生产委员会办公室

2018年5月14日印发

国务院安全生产委员会办公室文件

安委办〔2018〕9号

国务院安委会办公室关于切实做好 当前非煤矿山安全生产工作的通知

各省、自治区、直辖市及新疆生产建设兵团安全生产委员会：

当前，大量非煤矿山企业复工复产，全国各地区陆续进入汛期，非煤矿山生产安全事故易发多发。为有效防范和坚决遏制非煤矿山重特大事故，营造党和国家机构改革的良好安全环境，现就切实做好当前非煤矿山安全生产工作通知如下：

一、高度重视，加强组织领导

《深化党和国家机构改革方案》规定，工矿商贸行业安全监管是应急管理部门的重要职责之一。各地区要认真贯彻落实习近平总书记关于安全生产重要思想，切实增强抓好安全、确保稳定的政

治自觉。要认真贯彻落实全国非煤矿山安全生产暨尾矿库治理工作会议精神，严格按照《2018年非煤矿山安全监管工作要点》，层层分解任务、细化工作措施，明确责任单位，不等不靠认真抓好落实。要精准研判非煤矿山安全生产形势，清醒认识当前非煤矿山安全生产存在的突出问题和薄弱环节，专题研究部署针对性强的工作措施。各级各单位负责人要到岗到位、查哨查铺，深入一线加强督促检查，确保部署到位、措施得力、工作落实，有效防控各类风险和事故隐患，扎实推进非煤矿山安全生产形势持续好转。

二、严格标准，依法依规复工复产

各地区要指导督促复工复产非煤矿山企业严格按照《国家安全监管总局办公厅关于加强停产停建非煤矿山安全监管工作的通知》（安监总厅管一〔2016〕25号）要求，做好复工复产前的各项自查自改工作，组织开展复工复产检查验收，认为符合安全生产条件的，必须向相应安全监管部门提交复工复产报告，说明复工复产时间、安全保障措施等事项，并提供企业复工复产检查验收情况等材料。有关安全监管部门要结合本地实际，摸清底数，制定复工复产验收工作计划，按规定和程序组织验收。要认真履行职责，严格标准，从严把关，对存在事故隐患和突出问题的，要一律责令限期整改，做到合格一个，复工复产一个。要依法依规严肃查处擅自复工复产行为，对存在违规提供火工品，违规供电等行为，要及时移交有关部门严肃问责。要强化对复工复产矿山企业的抽查检查，发现不符合法律、行政法规和国家标准或者行业标准规定的安全生

产条件的，要依法予以停产停业整顿处罚，经停产停业整顿仍不具备安全生产条件的，要提请地方政府依法予以关闭。

三、突出重点，坚决遏制重特大事故发生

春夏之交是地下矿山中毒窒息和火灾、露天矿山边坡垮塌事故的高发期，也是防范汛期尾矿库溃坝事故的关键期。各地区要督促各类地下矿山安装主要通风机并按规定开启，按照设计设置通风构筑物、安装局部通风机和有关监测设施并确保正常运行；要严格执行动火作业审批制度，按规定配备使用自救器和便携式气体检测报警仪；要编制中毒窒息和火灾事故专项应急预案并加强应急演练。要督促各类露天矿山切实落实边坡稳定性观测、设立警示标识、车辆运输安全、设备维护保养等关键防范措施；高度200米以上的高陡边坡，必须确保在线监测系统稳定可靠运行；边坡出现险情和暴雨、洪水、台风等极端恶劣天气时，要坚决停产撤人。要督促尾矿库企业严格落实汛期安全生产责任，建立健全和当地政府、有关部门的应急联动机制；汛期前必须对排洪设施进行检查、维修和疏浚，确保排洪设施畅通；要强化应急保障，配备必要的应急救援器材、设备和物资。

四、多措并举，强化安全监管工作

各地区要紧紧抓住机构改革的契机，进一步明确有关部门在非煤矿山建设项目核准、超层越界开采、无证非法开采、淘汰落后产能、民用爆炸物品管理、尾矿库监管、特种设备、建设项目安全监查等方面的责任。要组织开展好金属非金属矿山整顿关闭、地下

矿山通风系统和动火作业管理、煤系矿山事故隐患治理、尾矿库“头顶库”和地下矿山采空区隐患治理、淘汰落后工艺装备等专项整治工作。要紧盯可能酿成重特大事故的重大隐患和违法违规行为，加大检查频次和执法力度，提高执法的精准度和有效性。要加强应急管理，严格执行领导干部值班值守、关键岗位 24 小时值班制度和事故信息报告制度，发生事故或遇有重要紧急情况，要立即报告并启动应急预案，及时采取切实有效的防范措施妥善应对，确保一旦发生险情能够迅速启动响应、科学有效处置。

国务院安委会办公室将于 5 月至 8 月组织开展非煤矿山重点工作完成情况和汛期安全生产工作专项督查。



(信息公开形式：主动公开)

国务院安委会办公室

2018 年 4 月 24 日印发

经办人：吴 骞

电话：64464670

共印 50 份